

Felelős szerkesztő:
MURÁNYI JÓZSEF.
Szerkesztőség:
Kassa, Kossuth-utca 16.
Telefon: 150.
Megjelenik minden nap
delután 5 órakor.
Egyes szám **2** krajcár.
(4 fillér.)
Kéziratot nem ad vissza
a szerkesztőség.

NAPLÓ

KASSA, SZERDA, 1908. JUNIUS 24.

NEGYEDIK ÉVFOLYAM. — 143. SZÁM.

Előfizetési árak:
Kassán:
Egész évre . . . 14.— K
Fél évre . . . 7.— „
Negyed évre . . . 3.50 „
Egy óra . . . 1.20 „
Vidéken:
Egész évre . . . 20.— „
Kiadóhivatal:
Kassa, Kossuth-utca 16.
Telefon: 150.
Hirdetések petit sor szá-
mitással díjszabás szerint.

Magyar kulturpolitika.

Kassa, június 23.

A magyarországi közművelődési egyesületek vasárnap kongresszust tartottak a fővárosban. A kongresszuson a magyar kulturát szolgáló 56 egyesület képviseltette magát. A kongresszus egyhangulag elhatározta a közművelődési tanács létesítését, mire az új tanács elnöke Széll Kálmán mondott nagyszabású székfoglalót az állameszme jelentőségéről s tiltakozott a nemzetiségi izgatók eljárása ellen, akiknek aknamunkáját zugó tetszés mellett orgyilkosságnak bélyegezte meg.

A magyar kulturegyesületeknek tagadhatatlanul — s ebből titkot nem csinálnak — a magyar műveltség terjesztése a célja; de nem a nemzetiségi érdekek és jogok sérelme árán. Amennyiben a magyar művelődés terjed, az egészen természetes, logikus és törvényszerű folyamánya a dolgoknak.

Szent István király államát magyarok teremtették és magyarok tartották fenn. Magyar termés, a magyar politikai ösztön termése minden intézményünk eredetében és fejlődésében egyaránt. Impulzust kaphatunk és kaptunk nem egyszer külföldről, más nemzetek civilizációjából; de intézményünknek, vettük volna bárholnan a csirát, akklimatizálódni kellett erkölcsi és anyagi szükségseinkhez, hogy megszilárdulhasson, hogy céljait szolgálhassa. Politikai nemzet ittnem volt és soha, és belátható időn belül, bármint kívánnák is a más nyelven beszélő magyar állampolgárok, a magyaron kívül nem is lehet. Minket ezen a töldön hegemon, irányító hatalommá nem a szerencsés véletlen, nem akarunk, nem, amit sokan vitatunk, sovinizmusunk tett meg, hanem rávalóságunk és a szükség.

De mert a hegemon szerepet meg akarjuk tartani és meg kell tartanunk, azért kell meghoznunk minden lehető áldozatot kulturánk izmosodása és terjedése érdekében. A magunk fennmaradásáért, pozíciónk megtartá-

sáért s nemhogy a nemzetiségeket fölszivjuk, van szükségünk minél hatalmasabb magyar kulturára. A nemzetiségek a magyar állami és a magyar nemzeti érdekek prejudiciuma nélkül, amint éltek eddig, úgy élhetnek ezután is tetszésük szerint. A magyar nemzetiségi politika mindig ilyen volt s nem érdekünk, hogy változtassunk rajta.

Tehát a magyar kulturának nem voltak és nincsenek offenzív törekvései. Nem erőszakkal akarja meghódítani azokat, akik hatalmi körébe esnek. A nemzetiségek jogait respektáljuk, de a tulzó, a kimerás nemzetiségi velleitások előtt nem hátrál meg. Nem háborút hirdet, hanem békét és egyetértést. Ezt a célját annál könnyebben és annál biztosabban közelíti meg, minél hatalmasabbá lesz. Erre pedig a legbiztosabb utat a kongresszuson talán Rákosi Jenő jelölte meg, amidőn azt mondta, hogy ne a nemzetiségi, *de a nemzeti kérdésekkel foglalkozzunk minél többet, minél radikálisabban.*

A nemzeti kérdés diadala meg fogja oldani a nemzetiségi kérdést is, amennyiben volna komoly értelemben vehető nemzetiségi kérdés. Mert hogy a nemzetiségi törekvések legtöbbször, mondhatnók talán összesége is, komolyan nem vehető, ha csak öngyilkosságot nem akarunk elkövetni, azt fölösleges volna bizonyítgatnunk. A lefolyt kongresszusnak politikai jellege és fontossága abban áll, hogy fölismerete és dogmává avatta a kultúra e fontos missióját. A tömörülés célja az, hogy a kultúra ezt a fontos érdekét minél tökéletesebben, minél áldásosabban szolgálhassa.

Lebontják a szökőkutat.

Az építés rejtelveiből.

A vaskalap diadaloszlopa.

A Fő-utcai fenyőparkban felépített idom-talan és izléstelen körakás, melyet igen el-mésen szökőkutnak neveznek a városházán, néhány napi csufuságra hivatott élet után, már is befejezte sanyaru pályafutását. A

kassai csurgó, nem csurog. Rossz, építkezése elhibázott. Le kell bontani. Alapjától fel egészen a pléh-sisakig, minden rossz rajta. Hiábavaló költség volt a felépítése, most le fogják bontani, a kassai tanács nagyobb dicsőségére. Korai halálán nem busulunk, sőt nyílt örömről van benne. Sírátó beszédül elmondjuk a *csurgó* történetét.

Történt vala, hogy a Kitzbichler-cég saját munkájának reklámjára, felajánlotta a városnak, hogy a színház előtti parkban saját költségén, tehát ingyen díszes szökőkutat és szép vízmedencét épít. Az ajánlatról tudomása volt Eder Ödön polgármesternek is. Másutt az ilyen előzékenységet örömet fogadják. A város, egy büszke hidalgó allűrjével, elhárította maga felől az ajánlatot. Jött a parkrendezés s felhívták ugyanazt a Kitzbichler-céget, csináljon *pénzért költségvetést és terveket*. Kitzbichler végre üzletember. Ha kissé csodálkozott is a dolgon, megcsinálta a terveket.

Eredeti terve volt, hogy a vízmedence négy pontjáról vizsugar szökik a medence közepére, ahol egy kis sziklacsoportozaton Tryton-alak áll, vizszóró tányérral. Ez a terv szép vizjátékot eredményezett volna.

Igen ám, de Eder polgármester és Ekcs Lajos tanácsos, valamikor, a millenárís kiállításán, láttak egy szikla csoportozatot, melyre vízfátyol zuhogott s a vízfátyolt alulról színes villanyfény világította meg.

Elgondolva ez nagyon szép. Megváltoztatták az első tervet s ezt a sziklacsoportozatot akarták megcsinálni. Az építés vezetését rábízták Gerhardt vízépitési mérnökre, aki meg is valósította volna a vízszórót.

Ám, az építkezés másodnapján, Gerhardt a sziklacsoport építésénél rendelkezéseivel ellenkező munkát tapasztalt. Mikor felvilágosítást kért, azt mondták:

— Reitzner rendelte így!

Reitzner napidijas, műszaki rajzoló a városnál. Mérnöki munkához persze, hogy mit ért, az kiderült most, hogy az egész otromba körakást le kell bontani. Mert Gerhardt, ettől a perctől fogvást nem törődött többet az építkezéssel, miután megtudta, hogy Eder és Ekcs Reitznert bízták meg az építés vezetésével.

Igy történt, hogy a szökőkut elmaradt. A vizesésből siralmas csurgó lett. Hogy a sziklacsoport inkább kéményhez hasonlít. Hogy minden technikai tudás nélkül végzett munkára kidobtak több száz koronát. Mikor mindezt az izléstelenséget, ügyetlenséget el lehetett volna kerülni, ha szakértővel csinálják meg a dolgot, vagy pedig figyelemre méltatják Kitzbichler első, ingyenes ajánlatát.

Szenzációs tavaszi szövetujdonságok SCHÜTZ és Tsa

angol uri-szabó céghez

Kassa, Kossuth Lajos-utca 2.

Városrendezési komédia.

Tenniszháló a Dóm mellett.

Drága izléstelenység.

Aki figyelemmel kíséri a városrendezésnek nevezett komédiát, — és ki nem kíséri figyelemmel, — az ugyancsak jó véleményt alkot magának a főrendezők izléséről. Az a *diszkutnak* nevezett botránykő, mely világcsufjára ágashogaskodik a fütca kellős közepén, olyan monumentális baklövés, amelyen csak Abderában szokott elsülni.

A visszavonhatatlanul előreléptetett közszenetek, melyek a Mária szobrot és környékét éktelenítik el, szinte égbekiáltó tanúságot tesznek arról a slendriánságról, mely minden műértelem és művészi izlés nélkül pocskololja el a polgárok nehezen befizetett adókoronáit. Arról már beszélni sem akarunk, hogy a színház melletti parkot is úgy cirkalmazták ki, hogy sok pénzt fecsértek rá, de nem gondoltak arra, hogy a közönség részére kényelmes, árnyas üdülőhelyet teremtsenek ott. Pedig városunk mindinkább szaporodó lakossága már nem lel helyet a Széchényi ligetben s ezért gondoskodni kell részére más parkokról is. Erre a célra igen jól megfelelt volna, ez a most eldizszenelt, kopár terület.

De menjünk tovább! A Dóm és a Mihály-kápolna közötti szűk helyen egy tenniszhálóhoz hasonlatos, ormótlan nagy vasrudakkal megerősített kerítést állítanak fel, mely egyenesen sérti a jóizlésű ember szemét. Nem tudjuk megmagyarázni, hogy mire való ott ez a kerítés, de szívesen teszünk egy ellen, hogy a városrendező urak sem tudják ezt. A Dómot vasölöpökön függő vaslánc veszi körül, a mélyen fekvő Mihály-kápolnát és a körülötte elterülő parkot vasrács és kőből faragott kerítés övezi. A Dómtól a Mihály-kápolnához utcaszéles lépcsőlejárattal vezet le, minek hát oda az a csunya vaskerítés, mely beillenék egy teniszpálya drótkerítésének, baromfi udvar falának, de diszkerítésnek semmi esetre sem. Egész orgiát ülnek a Mihály-kápolna körüli kis területen a kerítések, melyek hegyibe most ezt a megmagyarázhatatlan micsodát teremtette oda a városrendezési zseni.

Hát zseni ide — zseni oda, de mi az adófizető polgárság nevében tiltakozunk az ellen, hogy a város pénzét ilyen haszontalan és izléstelen dolgokra pazarolják el. Hiszen a Kassára vetődő idegen kacagni fog, ha meglátja ezeket a tenger pénzt felemészítő baklövéseket, melyek egészen elcsufítják a Fő-utca arculatát.

Bubics, Mandula, Hajnóczi.

— Egy feljelentés tárgyalása. —

A közelmúltban elhunyt Bubics Zsigmond kassai püspök ismert ügye fog néhány nap múlva dolgot adni a budapesti ügyvédi kamarának. Hets Ödön, fővárosi ügyvéd, a püspök volt jogtanácsosa, annak idején fegyelmi följelentést tett Mandula Izidor dr. ügyvéd ellen, aki Hajnóczi Józsefet, az agg egyházfő furcsa bizalmasát védelmezi a törvény előtt. Azzal vádolta meg Hets Ödön a védőt, hogy 1906. évi május ötödikén Bécsbe csalta az ott fürdőző püspököt, akit azután Hajnóczi és társai segítségével, teljesen hatalmába kerített és nemcsak a nála levő pár ezer koronát szedte el, hanem az egyházfőtől okiratokat csikart ki, melyben visszavonta a Hajnóczi és társai ellen tett följelentését.

A följelentés elmondta, hogy Bubics püspököt Esterházy Lajos herceg, gárdakapitány nevében csalták Bécsbe. A püspök Bubics Károly nevű unokaöccsével érkezett

Bécsbe, ahol a pályaudvaron Mandula Sándor dr. s több társa várta, s míg az unokaöccse átöltözött, a püspök eltűnt s teljesen pénz nélkül, csak napok múlva érkezett Badenbe.

Az ügyvédi kamara Mandula Izidor drt vád alá helyezte, s megokolásában kimondta, hogy a fegyelmi vizsgálat nem szolgáltatott ugyan arra adatot, vajjon az Esterházy herceg nevében történt visszaélést Mandula dr. védettjével, Hajnóczi Józseffel együtt eszelte ki, azt azonban minden kétségen felül megállapítja a vizsgálat, hogy Mandula dr. e visszaéléssel és fortéllyal magát azonosította, mert ő maga is várta a pályaudvaron Hajnóczival és társaival a Bécsbe érkező püspököt, ő szőlította meg és világosította föl arról, hogy Esterházy herceg nevében történt telefonozás arra szolgált csupán, hogy ő és társai a püspökkel közvetlen érintkezésbe kerülhessenek.

Megállapította a vizsgálat azt is, hogy Mandula dr. erősen leszólta Hets Ödönt és fölajánlotta a püspöknek saját ügyvédi szolgálatát. Az ügyvédi kamara fegyelmi bírósága a nyilvános szóbeli tárgyalást e hónap 30-án tartja meg.

UJDONSAGOK.

— Személyi hir. *Lengyel* Menyhért, a kitűnő író, Kassán időzik.

— Pápai Lajos, akinek már halálhírért is költötték, sőt életveszélyes betegnek mondták, egy magán értesülés szerint Budapesten tartózkodik s igen jól érzi magát. Ezzel az értesüléssel, a Pápai neve körül szövéődött legenda kör utolsó fordulóhoz érkezett.

— Szemere-díjak a kassai céllövő versenyen. A Kassai Atletikai Club e hó 28-án rendezte második céllövő versenyét, amely méltó befejezése lesz a három hónapos céllövő tanfolyamnak. A versenyen főiskolai és középiskolai hallgatók fognak küzdeni az országos hirtű, bőkezű sportsmannak, Szemere Miklósnak díjaiért, aki ez évben is ezer koronát ajánlott fel a céllövőverseny díjaira. A verseny részleteit holnap vitatja meg a rendező bizottság, amelynek élén késmárki Trompler Elek honvédszázados áll, aki nagy lelkesedéssel, páratlan buzgósággal és kiváló szakértelemmel intézte a céllövő tanfolyam ügyeit.

— Kassa város közgyűlése. Kassa város törvényhatósági bizottsága a jövő hét keddjén rendes havi közgyűlést tart Szalay László főispán elnöklete alatt.

— Megvadult bika. Tegnap délután az állatvásártéren óriási riadalmat keltett egy felbőszült bika. Herkel János eperjesi mésszáros tegnap délután egy hatalmasan kifejldött bikát hajtott a kassai állatvásárra. A bikát a korlátfához kötözte egy vastag kötéllel. A néptömeg és a kocsik zsvajában a bika feldühödött s elszakítván a kötelet, feldöntötte a korlátot, neki ment több karfának, azokat összetörte, majd megtámadta Petra Imre tornyosnémeti, Szabó János téhányi és Dolyák István kassai lakosokat s valamennyit szarvával felöklelte. A súlyosan megsérült emberek közül kettő eszméletlen állapotban a földön maradt s a bika még rájuk is taposott. A felbőszült állat elől sikoltva, hanyatt-homlok menekült a vásáros nép. Közel egy órai hajszába került, míg több mésszáros kötelekkel és karókkal a szilaj bikát megfékezte és ártalmatlanná tette.

— Kossuth Lajos szobra Egerben. Eger város képviselőtestülete Jankovics alispán elnöklésével szombaton tartott közgyűlésén elhatározta, hogy másfél millió korona kölcsönt vesz föl. A közgyűlés kimondta, hogy a város főterén szobrot állít Kossuthnak.

— A tüzesetek megelőzése. *Puky* Endre dr. alispán a közeledő aratásra való tekintettel rendeletben figyelmezteti a községi előljáróságokat, hogy a takarmány, élet- és szalmaneműeknek a lakóházak közelében való berakása csak úgy engedhető meg, ha a rakodásra szánt hely a háztól legalább 50 méterre fekvő s faültetéssel is védett területen van. Felhívja azonkívül az alispán a községek lakóit, hogy ismerjék fel a tűzbiztosítás hasznát s vagyionuknak biztosítását ne sajnálják. Az alispán megkérte a közigazgatási tisztviselőknél kívül a lelkészeket is, hogy a tűzbiztosítás anyagi előnyeiről a hiveket világosítsák fel, ha szükséges a szószékről is.

— Iparostanoncotthon Sátoraljaujhe-lyen. Sátoraljaujhelyről jelentik: A gyermekvédelmi liga vezető férfiai tegnap Sátoraljaujhelyre érkeztek, hogy Ujhelyen felállítandó iparostanoncotthon létesítése ügyében értekezzenek. A városháza nagytermében tegnap délelőtt tíz órakor Meczner Gyula főispán elnöklésével értekezlet volt, amelyen Edelsheim Gyulay gróf ismertette a liga céljait és intézményeit, majd az iparostanoncotthon szükségességét magyarázta és azt indítványozta, hogy keressék fel a várost, hogy az otthon céljaira megfelelő helyiségeket bocsásson a liga rendelkezésére. Kiss Ödön helyettes polgármester ezután jelenti, hogy a város készséggel felajánlott a liganak erre a célra helyiséget és mi sem áll utjában, hogy az otthon megalakíttassék. Az értekezlet ezt zajos éljenzéssel fogadta. Az otthonban a tanoncok díjtalan lakással, étellel és iskolai oktatással lesznek ellátva. Majd a helyi bizottságokat választották meg.

— Polgármesterek Kassán. Hódmezővásárhelyen most tartanak kongresszust a magyar törvényhatósági városok polgármesterei. A kongresszusnak a városok érdekeit felölő munkássága során Kassa kiküldöttei: Kriebel Edgár dr. főjegyző és Kossuth Lajos városi tanácsos a polgármesterek jövő esztendei kongresszusuk megtartására Kassára meghívták. A jövő évben az ország városainak vezetői tehát Kassa falain belől fognak találkozni.

— Zemplén vármegye törvényhatósága szombaton gyűlést tartott, amelyen az új vármegyeház építését vitatták meg, amely 1,500.000 koronába kerülne. A gyűlés folyamán elhatározták, hogy a vízi beruházások módosítása, valamint a kivándorlási törvény módosítása tárgyában föllíratot intéznek a képviselőházhoz. A gyűlésen Meczner főispán elnökölt.

— Háboru — kicsiben. Az Erzsébet-teri Hermann-féle korcsmában, mely minduntalan, ismétlődő verekedések botrányfészke tegnap este honvéd bakák és 67-es gyalogosok összeverekedtek. Banganetok villogtak a korcsma büzös ivószobájában, a katonák veszett dühhel támadtak egymásnak s talán emberélet is pusztul a dühös dulakodásban, ám az utolsó pillanatban megérkezett a katonai őrző és a verekedőket megfékezte. A verekedés főhősét *Rácz* András, a patról bekísérte a honvédkaszárnyába. A rendőrség valóban a közönség érdekében álló dolgot cselekedné, ha Hermann korcsmáros ellen a

legnagyobb szigorral lépne fel. Ez a csapat az egész Erzsébetter réme. A részeg alakok, akik állandóan ott ácsorognak a korcsma előtt, brutális viselkedésükkel állandóan inzultálják a békés polgárságot. Az ilyen botrány fészket, nem szabad megtűrni a város legforgalmasabb pontján.

— **Vármegyei feliratok a kormányhoz.** Abauj-Torna vármegye törvényhatósága, közgyűlési határozat alapján a kormányhoz felterjesztést intéz: a szegényügy rendezése érdekében; a jövedéki eljárás reformja végett; továbbá az italméréseknek ünnep- és vasárnapon való korlátozása tárgyában.

— 20 korona 2100 holdnyi vadászterület. Igazán olcsó! Erdemes rá pályázni. Hídvégardó község képviselőtestülete szabta meg 20 koronában 2100 holdnyi vadászterületén a vadászati jog egy évi bérét. Az árverést a község házában június hó 27-én délután 4 órakor fogják megtartani.

— **Nagy erdőtüz.** A szepesmegyei Kluknó község hatalmas erdőségeiben — mint tudósítónk írja, szombat óta borzasztó tűzvész pusztít. Eddig mintegy 25 holdnyi erdőség hamvadt el az iszonyu lángtengerben. A szepesmegyei alispán kérelmére, most több század katona a földmives néppel vállvetve dolgozik a tűz elfojtásán. A kár kiszámíthatatlan, mert a tüzet eddig nem sikerült teljesen elfojtani. A tűzvészt valószínűleg gyújtogatás okozta.

— **Nincs új választókerület.** Csobád, Kiskinizs, Halmaj és Ináncs községek közös kérelemmel fordultak az Abauj-Torna megyei törvényhatósági bizottsághoz, hogy együtt egy új törvényhatósági bizottsági tagválasztó kerületet csoportosuljanak. A közgyűlés a négy községnek kérelmét megtagadta.

— **Egy körjegyző kálváriája.** Trecsénből jelentik: Nagy érdeklődéssel várták a politikai körök Ferényi Antal hölaki körjegyző bűnügyének befejezését, melynek tárgyában a törvényszék szombaton mondott ítéletet. Ferényi Antal 36 rendbeli sikasztás, okirathamisítás és más visszaélésekkel volt vádolva. A trencsényi pénzügyigazgatóság két szakértője megállapította a sikasztások egész tömegét, valamint az okirathamisítást is, azonban a törvényszék egy havi tárgyalás után oly ítéletet hozott, melylyel a vádlottat az ellene felhozott összes vádak és következményei alól felmentette. A törvényszék ítéletét a kihallgatott tanuk vallomására alapította, akik egybehangzóan kijelentették, hogy a pénzügyigazgatóság szakértői véleményük leadásánál elfogultságot árultak el. Meggyeszerre az a vélemény került tulsúlyba, hogy Ferényi Antalt politikai magatartása miatt üldözték, mert az előbbeni regime főispánja ellen tollharcot indított az újságokban. A törvényszék ítélete az egész környéken megnyugvást keltett, mert közel három éven át tartott üldözés és gyanu alól mentett meg egy köztisztviselőt.

— **A Bodrogköz-Tiszaszabályozó társulat** tegnap Sátoraljaujhelyen a megyeházán diszkozgyűlést tartott br. Sennyey Miklós társulati elnökével gróf Majláth József társulati elnöknek a társulatnál való 25 éves működésének jubileuma alkalmából. Meczner Béla orsz. képviselő ismertette a jubiláns érdemeit, amelyre a jubiláns szép szavakkal válaszolt. A közgyűlés után banket volt.

— **Pályázat irodaszerekre.** A kassai királyi ítélőtábla s az annak kerületében levő 7 kir. törvényszék és 49 kir. járásbi-

róság részére az 1909—1911. években szükséges irodai szerek és anyagok szállítására Berczelly Jenő v. b. t. t. kir. ítélőtáblai elnök pályázatot hirdet. A versenytárgyalás július hó 23-án d. e. 10 órakor fog megtartatni.

— **Pályázat segédjegyzői állásra.** A füzéri járás főszolgabírája a garbócbogdányi körjegyzőségénél megüresedett segédjegyzői állásra — 1000 korona javadalmazás — pályázatot hirdet. A választás július hó 14-én fog megtartatni.

— **Tolvaj cigányok.** Gadzser János és Tantsz Mária csavargó cigányokat a rendőség elfogta s tőlük 2 darab értékes réz szivattyú szelepet elkobzott. A szelepek tulajdonosa a bűnügyi osztálynál jelentkeztek.

— **Megjutalmazott tanító.** A Deák Ferenc-féle gyümölcsfa tenyésztési alapítvány kamatait ez évben Kiss András bereti református tanító nyerte el.

— **Rejtélyes óra.** Weiser Náthán kassai lakos ma egy egyfedelű női ezüstórát adott át a rendőségnek. Elmondotta, hogy az órát Viczes Ferenc-től, a katonai szökevény tolvajtól kapta, akit lopás és szökés miatt keresnek most a hatóságok. Miután olvasta Viczes bűnlajstromát, attól tart, hogy az ajándék óra is lopott holmi. Az ezüst óra hátsó fedelén virágkoszorúhoz hasonló diszítés és paizs látható. Tulajdonosa kellő igazolás ellenében az órát a rendőségen átveheti.

— **A kendőzés — válóok.** Érdekes válópör folyt le nemrégiben Angolországban. A válópört a férj indította, mert az asszony festi magát. Ezzel, mondja a férj, az asszony már a házasságkötésnél becsapta őt, nem a saját arcát mutatván neki. Hogy higgyen ő azután egyébben olyan asszonynak, aki már az arcával is hazudik? A bíró végighallgatta a férfi kifakadásait és kimondta a válást. Még törvényt is talált, melynek alapján furcsa ítéletet meghozhatta. Ez a törvény már több mint harmadfélszáz esztendősen és nincs eleven ember egész Angolországban, aki gondolt volna rá, de a bíró kihalásztta és alkalmazta. A még II. Károly király idejéből származó törvény megfelelő szakasza így hangzik: „Mindenkori társadalmi osztályu és hivátásu asszonyok, akik őfelsége valamelyik férfi alattvalóját festő, kenődőző szerrel, kozmetikával, mesterséges foggal, hamis hajjal, kitömött kebelrel, nagyon magassarku cipővel házasságkötésre csábít, a varázslókra és boszorkányokra érvényes törvények szerint büntetendők, házasságuk pedig semmis és érvénytelen.” Hogy a felső bíróságok megerősítik-e az ezen, még azóta el nem törtült törvény alapján kimondott ítéletet, kétséges.

— **Rendőri hírek.** Kurucz Ákos és Okolicsányi Rezső üveges segédek a Pausz Tivadar sérelmére elkövetett üvegtáblák ellopása miatt előlítottak. — Jurisin Anna és Wagner Mária helynélküli cselédek, továbbá Sztojka Gyula, Kiszela Sándor csavargás miatt előlítottak. — Jencsó János egy nadráglopás miatt előlítottatott. — Találtatott a Mihály-kápolna előtt egy csomagban 9 drb. kulcs, tulajdonosa a rendőség-nél átveheti. — A városi fogházban 26 férfi és 18 nő, összesen 44 egyén van elzárva.

TÁVIRAT — TELEFON.

A képviselőház ülése

Budapest, június 23.

Ma délelőtt tíz órakor kezdte meg a Ház ülést, amelyen *Justh* Gyula elnökölt.

A napirenden levő szeszadó javaslatához ma elsőként Novoszello

Mátyás beszélt, aki hosszabb beszédének befejezéseül kijelentette, hogy a javaslatot nem fogadja el. Beszédét horvát nyelven tartotta meg.

Ezután Maniu Gyula szólalt fel és erős kritika tárgyává tette a napirenden levő javaslatot, kijelentvén, hogy a kormány erkölcstelen fináncpolitikát folytat, s mindazt tapasztalataival bizonyítani is tudja, a kormány esküdt ellensége mindazoknak, akik az alkoholizmus ellen folytatnak akciót. A javaslatot nem fogadja el.

A horvátok részéről felszólaltak még Priticsnics Szvetozár, Budiszavlyevits Bude, Lukinics Ödön és Popovits Dusán, kik az ülést kibeszélték.

Az ülés tartama alatt Ugron Gábor ivet köröztetett, amelyre a sürgősségi indítvány volt írva. Az ivet számos képviselő irta alá s miután a Ház ma elvégezte a szeszadó javaslat általános tárgyalását, valószínű, hogy a benyújtandó sürgősségi indítvány folytán, a Ház már holnap reggeli 8 órától délutáni 2-ig és délutáni 4 órától esti 8 óráig, tehát tíz órán át fog üléseket tartani.

A horvát bán Budapesten.

Budapest, június 23.

Dr. Rauch Pál horvát bán ma délelőtt felkereste a Házban Josipovich horvát minisztert, kivel hosszabban tanácskozott gazdasági és pénzügyi dolgokról. A bán kijelentette, hogy oda fog törekedni, miszerint a szeszadó javaslat tárgyalása során minél nagyobb eredményeket vivjon ki Horvátország számára.

József főherceg Jászberényben.

Jászberény, június 23.

József főherceg ma délelőtt a honvédség megszemlélése céljából Jászberénybe érkezett, ahol a pályaudvaron egy diszszázad és a város főispánja fogadta a főherceget, ki a főispán beszédére, meleg szavakkal válaszolt.

Az új infans.

Madrid, június 13.

Viktória királynő, tegnap este egy egészséges fiugyermeknek adott életet. Az új infanst hajnali három órakor mutatták be az udvari méltóságoknak.

Aerenthal és Kossuth.

Karlsbad, június 23.

Aerenthal báró ma hosszabb látogatást tett Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszternél, kivel hosszabban tanácskozott politikai ügyekről.

Leányrablás.

Budapest, június 23.

Ritter Antal budapesti lakos tegnap panaszt emelt a rendőség-nél, hogy tizenkét éves, Apatinból a „Zsófia” hajón Budapestre érkezett Luczay Mariska nevű unokáját elrabolták. A megindított nyomozás során a rendőség ma hajnalban egy nyilvános házban letartóztatta Elia Major gyümölcsáros törököt és társát, mert erős a gyanu, hogy lélekkufárkodás céljából ők rabolták el a kisleányt.

